

Diario Turoloense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Miércoles 14 de Octubre de 1914

Núm. 190

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero.
AMANTES, 10, ENTRESUELO

DESDE ZARAGOZA

LAS FIESTAS DEL PILAR

La patrona de Aragón es querida y venerada en todo el orbe católico.

En Zaragoza especialmente se pone de manifiesto con frecuencia nuestra aseveración con la serie de peregrinaciones que vienen de todas partes.

La animación que se nota es verdaderamente extraordinaria.

Se celebró el rosario de la aurora con asistencia de centenares de personas.

Miles de devotos han desfilado por el templo del Pilar.

Con mucha brillantez se verificó la gran diana militar compuesta por los batidores y gastadores de todos los cuerpos que guarnecen la plaza con las bandas de tambores, clarines, cornetas y músicas.

Fué presenciado el cortejo militar por una gran muchedumbre de curiosos.

La comparsa de gigantes y cabezudos hizo las delicias de los muchachos y de los foranos.

La gran misa de pontifical se celebró en el Pilar con la solemnidad acostumbrada, oficiando el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y asistiendo representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Autoridades y Claustro magno.

El Ayuntamiento acostumbra en este día a obsequiar a los asilados de la Casa Amparo con una comida extraordinaria, cuyo acto altamente conmovedor tiene todas nuestras simpatías.

A la hora señalada de antemano tuvo lugar la tradicional procesión de la que formaban parte clero, hermandades, congregaciones religiosas, elemento civil y militar.

La presidencia se componía de los señores Arzobispo, Alcalde, Gobernadores civil y militar y Presidente de la Diputación.

Numerosísimo público presenció en las calles el paso de la procesión.

Signen llegando los trenes atestados de viajeros.

En el paseo de la Independencia una banda militar dió un concierto que fué muy aplaudido por el público.

Como ocurre siempre hay una verdadera playa de carteristas y rateros que pretenden aligerar los bolsillos de los entusiasmados.

Hoy se dará la primera corrida en la que los hermanos Gallo y Gallito estoquearán seis toros de la ganadería de Salas de Sevilla.

Mañana día 14, se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de Miura por los famosos espadas Gallo, Gaona y Gallito.

Hay bailes populares, teatros, cines, conciertos musicales, fuegos artificiales y otras muchas diversiones que hacen alegre la vida, aunque no tan alegre como a primera vista parece.

La feria de ganados esta animadísima.

El Corresponsal.

DIARIO DE LA GUERRA

Después de la ocupación de Amberes el objetivo de los alemanes lo constituye Ostende, donde el cuerpo principal del ejército anglo-belga ha conseguido retirarse con el mayor orden.

Las autoridades alemanas en Amberes han impuesto a la ciudad una contribución de guerra de 625.000 francos, amenazando con destruirla si sus habi-

tantes se muestran hostiles contra los invasores.

Se dice que los alemanes se disponen a utilizar Amberes como base de operaciones contra Inglaterra en el mar del Norte. El corresponsal naval del Times opina que la posesión de esta plaza por los alemanes no ejercerá influencia alguna sobre la situación en el mar del Norte.

Los reyes de Bélgica permanecen entre las tropas.

Dos aviadores alemanes volaron sobre París y arrojaron 20 bombas sobre diferentes partes de la ciudad, causando cuatro muertos y 21 heridos. Una de las bombas cayó sobre la catedral de Nuestra Señora de Loreto, destruyendo parte de su techumbre.

El comunicado oficial de París dice que las tropas aliadas han hecho apreciables progresos en sus operaciones contra los alemanes en el Norte de Francia, no obstante la violencia de los ataques del enemigo, manteniendo intacto el frente del combate. Al Norte de Oise se han obtenido importantes ventajas: los aliados conservan su propia línea y han hecho retirarse a la caballería alemana que había cruzado el río Lys por varios puntos, obligándola a refugiarse en Armentieres. En el distrito del Woevre ha tenido lugar un duro combate, en el cual la pequeña población de Apremont ha sido ocupada y desalojada por los alemanes, quedando, al fin en manos de los franceses. En los demás puntos no ha habido variación apreciable, pero, en general, la situación es satisfactoria para los aliados.

El Parlamento rumano se reunió ayer para la proclamación del nuevo soberano, el rey Fernando, quien pronunció un discurso diciendo que seguiría las huellas del difunto rey y que se esforzaría en realizar los ideales de la raza rumana.

El «Daily Telegraph» ha abierto una suscripción, por cuotas de un chelín, con objeto de adquirir regalos de Navidad para los niños belgas.

Un «zeppelin» ha cruzado sobre Ostende; pero fué rechazado por los cañones ingleses de tiro rápido antes de que pudiera arrojar ninguna bomba.

El ministro de la Guerra de Italia, general Grandi, ha dimitido para sustituirlo al mayor general Zupelli.

El movimiento hacia el Sur de la flota rusa del Mar Negro ha sido anunciado desde Konstanz.

Un telegrama de Roma dice que el príncipe de Hohenlohe, gobernador de Trieste, ha preparado una lista de miles de preeminentes italianos residentes allí que se hallan dispuestos a alistarse

en caso de hostilidades entre Austria e Italia.

El príncipe Augusto Guillermo, cuarto hijo del kaiser, se dice que ha sido de los primeros oficiales alemanes que han penetrado en las fortificaciones de Amberes.

La suscripción abierta por el príncipe de Gales asciende hoy a tres millones ciento cuarenta mil libras esterlinas.

AMBERES

La desdichada suerte de Amberes ha tenido la virtud, perfectamente lógica, de unir en un solo sentimiento a francófilos y francófobos: unos y otros, desde sus respectivos puntos de vista, lamentan por igual la destrucción de la hermosísima ciudad belga. ¡No podía ser de otro modo!

Aun los que consideran la toma de la ciudad como una ineludible necesidad de la guerra lamentan que su toma haya requerido como condición previa la destrucción casi absoluta de la hermosísima Antwerpen.

La guerra, siempre cruel, lo ha sido esta vez infinitamente con Bélgica, y Amberes no podía sustraerse a tan triste destino: difícil, si no imposible, sería encontrar una ciudad más castigada por las luchas. Amberes ha sido siempre como un eje de las guerras internacionales, y en esta ocasión, cuando la contienda amenaza llegar a los más apartados y pacíficos lugares, no podía sustraerse a esa nefasta ley histórica: las huestes de Guillermo II habían de hollar con sus plantas las huellas que allí dejaron todos los conquistadores.

Pero la dureza de la acometida, la crueldad del ataque parecen innecesarias: sin destruir el magno Palacio de Justicia — quizá esta destrucción es simbólica —, sin destruir la grandiosa estación central — frente a la cual apenas si habrá escrito en rótulos y enseññas un nombre que no sea alemán —, sin reducir a cenizas los bellos barrios que rodean a la estación del Sur, Amberes hubiera sido tomada igualmente, y ese convencimiento hace más doloroso el sacrificio innecesario que ha destruido la hermosa ciudad.

La entrada de los alemanes será una nueva página en el martirologio inacabable de Amberes; pero los germanos como todos los pueblos que por allí pasaron, ni aun destruyéndola lograrán apoderarse del alma de la ciudad.

La misma pertinacia de la codicia ajena, que llevó a tantos pueblos a pretender conquistarla ha dado a la ciudad belga un temple espiritual, que es la

mayor de las fuerzas: de todas sus dichas renació más grande y más bella cada vez: también renacerá ahora, y este convencimiento es el único consuelo que a los enamorados de Amberes puede quedarnos.

Entretanto lloremos la suerte de la infeliz ciudad y la suerte de Bélgica toda, víctima propiciatoria de una contienda a la que sólo la llevó su profundo sentimiento del honor.

PRODUCCIÓN Y RIQUEZA

BOLSAS NACIONALES

En la de Madrid empieza a notarse la animación propia de la época y una tendencia grande del dinero a emplearse en valores industriales y bancarios, lo cual se ve con alegría, pues es una esperanza para el porvenir.

Si el dinero pierde por completo el miedo que aún tiene y que es muy lógico, dada la actual situación, son de esperar grandes progresos en nuestra industria nacional a la que tanto favorece la supresión de impuestos recientemente adoptada.

Nosotros dijimos ya en otra ocasión que la falta de desarrollo en nuestros negocios se debía a la gran serie de entorpecimientos que se ponía al paso de toda nueva industria. Dijimos también que muchos negocios no podían emprenderse por falta de grandes capitales, puesto que éstos necesitaban algunos años de preparación en los que siendo nulos los ingresos había que hacer frente a sus innumerables gastos.

Hoy el Gobierno ha dado ya todas las facilidades que pueden darse para evitar aquello, favoreciendo así la producción, y como iniciativas no faltan y ganas de trabajar tampoco, es lógico esperar que el capital convencido de que la mejor manera de hacer patria y centuplicarse es empleándose en la industria, ésta crezca rápidamente, procurando ganar en poco tiempo los muchos años perdidos.

Volviendo a la Bolsa, diremos que se ven deseos de hacer algo, pero como se tropieza con las dificultades de una Bolsa limitada en su régimen interior y completamente sola, no puede, aunque se quiera, hacer grandes cosas.

Madrid, París y Barcelona, fueron siempre tres mercados íntimamente unidos, y aun cuando en algunas ocasiones no pensaran del mismo modo, lo cierto es que seguían un mismo camino.

Cerradas París, y Barcelona, la Bolsa se ve completamente sola y como así no puede andar, se estaciona y espera que sus hermanas puedan unírsele nuevamente.

La Bolsa catalana no se sabe aún cuando se abrirá, pero lo natural es que, cuando esto ocurra, lo haga con carácter de Bolsa oficial y no como antes.

Para cuando la Lonja abra nuevamente sus puertas a la cotización de valores, precisa que la Bolsa de Madrid pueda operar como antes lo hizo, pues si sigue como hasta hoy el mercado catalán, más impetuoso siempre que el nuestro, acabaría por ponerse en todo a la cabeza y ser la primera Bolsa de España y esto precisa evitarlo, tanto por el buen nombre de la de Madrid

como por lo que pudiera ocurrir en la cotización de nuestros fondos de Estado, cuya cotización al ser marcada por ellos y sin el freno de Madrid, sufriría en muchas ocasiones los efectos de sus rabieta.

En la semana que nos ocupa, el movimiento de valores ha sido el siguiente:

El Interior al contado que dejamos a 73 por 100, llega a 74 y termina a 73'50 o sea con mejora de la fracción.

A fecha no se hace nada en toda la semana.

De los Amortizables, el 5 por 100, de 94'50 llega a 94'60 y termina sin diferencia y el 4 por 100 decrece primero medio entero, recuperando luego 25 céntimos, de donde resulta que pierde 0'25 al cerrar a 84'75 contra 85.

Las Obligaciones del Tesoro quedan a 99'95 en la serie A y a 100, en la B, o sea con mejora de 20 céntimos las primeras y de 25 las segundas.

Las Cédulas del Hipotecario bajan de 92 a 91'25.

Muy firmes los valores municipales.

Del grupo Bancario, el de España, de 444 llega a 446, para terminar a 445, o sea un duro más alto; el Hispano-Americano repite su cambio de 82; el Hipotecario, el suyo de 200; el Español de Crédito se inscribe a 100, contra 107 a que se hizo la última vez y el Río de la Plata no varía de 281'50.

Los Tabacos suben tres duros a 273, contra 270; los Explosivos quedan a 218, y los Altos Hornos, a 267.

El grupo azucarero en alza franca como anunciamos que ocurriría, cotiza las preferentes a 42'50 contra 38; las ordinarias a 14'50 en vez de 12 y las Obligaciones sin estampillar, a 74 en lugar de 72.

Los francos oscilan alrededor de 101'25 y las libras quedan a 25'90, 10 céntimos más altas.

Como puede verse por la anterior reseña, se van cotizando mayor número de valores que en otras semanas y los cambios se sostienen con firmeza, pero de todos modos puede asegurarse que todo el dinero procedente de dividendos, cupones y amortizaciones no acude aún al mercado; el que se ve es sólo una pequeña parte.

ESTADO DE LA GUERRA

Los adoradores del imperio de la fuerza se han entusiasmado extraordinariamente con la toma de Amberes por las tropas del kaiser, y hablan ya de una acción decisiva contra Inglaterra, de un avance sobre París y de la toma de la capital de la República francesa por los soldados alemanes.

En un santiamén destrozan las escuadras británicas; rompen las líneas anglo-francesas que operan en Francia; se desentienden de la avalancha rusa, y proclaman el santo e inmarcesible poder del imperialismo teutónico. Ni siquiera tienen una frase de dolor para esa admirable y heroica Bélgica, cuyo martirologio está inspirado en el más elevado sentimiento del honor.

Parécenos que los adoradores de la fuerza se entusiasman prematuramente. Ciertamente que la toma de Amberes—aunque algunos fuertes siguen resistiendo—es de gran efecto moral... Y, si

se quiere, admitimos que supone una ventaja en los cálculos estratégicos de Alemania. Pero hasta llegar al fin, hasta realizar el objetivo que se atribuye al Estado Mayor alemán, hay un profundo abismo.

Ya el «Times» se apresura a decir que no se debe dar demasiada importancia al hecho, por la sencilla razón de que los aliados, ante los propósitos del Estado Mayor alemán, no han de cruzarse de brazos. Ya se habla en los despachos de anoche que el generalísimo Joffre reforzará considerablemente sus elementos de combate.

Importante es la toma de Amberes; pero la incógnita de sus consecuencias para el desarrollo de la campaña todavía queda por ver.

También parecía grandemente «kolossal» el avance rápido de los soldados del kaiser hacia París, y han retrocedido no pocos kilómetros.

Los despachos de anoche dicen que los aliados han obtenido en Francia nuevas ventajas, y que los rusos, a pesar de la resistencia desesperada de alemanes y austriacos, siguen su avance lento, pero seguro. Mucha sangre les cuesta; pero siguen su camino.

Los alemanes han vuelto a su bárbaro procedimiento de lanzar bombas desde aeroplanos sobre poblaciones indefensas, apartadas del teatro de la lucha. Dicen que «la guerra es la guerra», y ese axioma, de una odiosa vulgaridad, de la cual son víctimas criaturas inocentes, demuestra que por múltiples razones humanitarias y progresivas, no debe prevalecer el odioso sistema destructor de la fuerza.

Paradojas navales

—¿Cómo definiría usted el «poder naval»? — me preguntaba hace unos días un amigo, persona de gran cultura y peritísimo en asuntos militares y añadió: «—Quiero una definición práctica y al alcance del vulgo.»

—Siendo así, ahí va una: poder naval es el conjunto de barcos, bases navales, arsenales, astilleros, etc., etc., que «en una guerra» permite a un Estado proteger su comercio marítimo y sus posesiones ultramarinas. ¿Sirve?

—Sí, sirve; pero aumenta mi perplejidad del momento; porque, según la definición de usted, el imperio alemán no tiene poder naval, aunque en las estadísticas figure como la segunda potencia naval del orbe y el contribuyente alemán haya pagado como si lo fuera.

—¡Hombre, hombre! Lo dirá usted por el embotellamiento de Kiel. De todos modos, me parece algo paradójico eso de que Alemania no tiene poder naval; y antes que asentir a ello, renuncio a mi definición, y buscaré otra en que se concilien el concepto de poder naval y la inutilidad circunstancial del formidable aparato marítimo germánico.

—No se moleste usted: esa labor se la darán hecha en cualquier Parlamento en que se trate de sacarle al país las pesetas para construir grandes escuadras, o escuadras de Cachupín. Yo hago mía la definición de usted, y en cuanto a la consecuencia que saco, recuerde usted que hay paradojas—y una de ellas también hidrostática—que son

verdades como puños; voy a probar la mía matemáticamente. Sea A todo el poder de Alemania, de tierra y mar; sea B la parte naval de A, que hoy está encerrada en Kiel; y si suponemos que esa parte B, por un procedimiento cualquiera, se desvaneca, se va a pique, cualquier cosa, en realidad, A o sea la potencia militar germánica, no disminuiría en lo más mínimo, pues en nada cambiaría la situación militar de Alemania; de suerte que $A - B = A$, y por lo tanto, $B = 0$; q. e. d. ¿Qué tal?

—No está mal; pero convencerá usted a pocas personas, a muy pocas.

—Así lo creo, y así se explica que ocurran fenómenos tan irracionales como la actual guerra. Me falta una corrección para afinar mi paradoja. Si desapareciese todo lo que los alemanes guardan como oro en paño en Kiel, mejoraría la situación política de Alemania por de pronto, y, a la larga, la situación militar. No haga usted aspavientos, que sé lo que me digo. Sin el aparente poder naval germánico, la opinión inglesa, aun omnipotente y superior a los prejuicios de los gobernantes, se rior declararíala contra la guerra, y el Gobierno inglés tendría que aflojar en sus auxilios de todo género a Francia y Rusia. ¿No sería tal cambio político de gran influencia militar?

—Bueno, hombre; bueno. Pero ¿a dónde va a usted a parar con sus paradojas, que, sin ofenderle, no son tan espirituales ni tan amenas como las de Anatole France?

—Pues, al Ferrol, a la botadura del Jaime I, que me parece predestinado, como todos sus cofrades, a morir, sin haber servido de nada, encerrado en algún Kiel o en algún Pola, salvo un arranque como el de Santiago de Cuba, y no sé lo que es peor.

Jenaro Alas.

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.—Democracia, 21

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Blas Andrés Utrillas. Luis Alegre Serrano.
Defunciones: Florencio Julián Casinos de 5 meses.

INFORMACION GENERAL

—Con asistencia de los diputados señores Galindo, Feced, Vilatela y Muñoz, se celebró la sesión tomando los siguientes acuerdos:

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogido de lactancia de María Teresa Lanzuela Sánchez, de Cella.

Autorizar el prohijamiento de una niña mayor de 5 años a favor de Concepción Zacaes Asín, de Catarroja.

Aprobar una cuenta de obras ejecutadas en la casa de Beneficencia.

Aprobar una factura por gastos de encuadernación; y

El ingreso en la casa de Beneficencia

como acogida de lactancia de Josefa Val Simón, natural de Muniesa y que se encargue Balbina Iranzo del mismo pueblo.

Esta tarde se volverá a reunir la Comisión provincial.

Se tienen noticias de que el día 17 llegará a Zaragoza el Director general de primera enseñanza, para asistir a la colocación de la primera piedra en el grupo escolar de Santa Engracia y al reparto de premios a los alumnos de las escuelas municipales.

Ha fijado su residencia en Lechago, por haber sido nombrado médico titular de dicho pueblo, nuestro amigo, el conocido médico don Francisco Clement Arriño.

Ayer tarde en el correo llegaron D. Antonio Collado y D. Manuel Subiza y en el mismo tren marcharon a Santa Eulalia la esposa e hijo de don Pascual Serrano.

Esta mañana en el correo ha llegado acompañado de su distinguida señora e hijas, el Sr. Teniente Fiscal de esta Audiencia y en el mixto de anoche llegó de Madrid el canónigo D. Blas Espallargas.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Santa Eulalia, el comerciante de aquella plaza D. Eliseo Hernández.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Cumpliendo lo acordado por la Comisión de fiestas, por el presente, se anuncia el concurso para el arriendo de la Plaza de Toros de esta capital durante los días de la feria de San Fernando de 1915, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría municipal.

Teruel 13 de octubre de 1914.—El presidente, I. Espallargas.

—Comisión mixta.

En la sesión celebrada el día 13 para el sorteo de los pueblos a quienes corresponde el aumento de un soldado para completar el cupo de 1914, han resultado los siguientes.

CAJA DE TERUEL

Jabaloyas, Bueña, Aguatón, Tortajada, El Cuervo, Almohaja, San Martín del Río, Lanzuela, Valacloche, Ródenas, Corbalán, Valdecuena, Torrecilla del Rebollar, Torre los Negros, Cedrillas, Galve, Concul, Villahermosa, Torralba, Pozondón, Toril y Masegoso, Cosa, Valdecebro, Villastar, Aldehuela, Cúcalón, Torrijas, Vallecillo, Alobras, Riódeva, Camarena, Villalba Baja, Noguerales, Cutanda, Singra; Allepuz, Navarrete, Albentosa, Torre la Carcel, Bello, Puertomingalvo, Torrijo del Campo, Bágüena, Blancas, Puebla de Valverde y Albarracín.

CAJA DE ALCAÑIZ

Cobatillas, Noguerales, Jatiel, Pancrudo, Rudilla, La Cuba, Hinojosa, Rillo Cuevas de Almudén, Villarroya, Cañizar, Armillas, Los Olmos, Lledó, Mezquita de Loscos, Bordón, Torrevelilla, Segura, Parras de Castellote, Pitarque, Monforte, Urrea, Portillada, Vivel del Río, Berge, Tronchón, Alcaine, Fórnolles, Alloza, Esteruel, Villarluengo, Mas de las Matas, Valjunquera y Castelserás.

—Por cazar sin la correspondiente licencia, han sido denunciados ante el Juzgado municipal y recogidas las escopetas que usaban, los vecinos de la Puebla de Valverde, Sixto Izquierdo Menyod y José Mengod Bertolín.

—En Cantavieja ha sido denunciado el vecino de aquella localidad, Alejandro Monforte Gargallo, por encontrarlo haciendo leña en un monte propiedad del Estado.

—A 419'23 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—Anemia y clorosis.—Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa siendo además reconstituyente y tónico.

MERCADOS

VALLADOLID

Las entradas por el mercado del Canal fueron el domingo de 550 fanegas de trigo a 49'50 y 49'75 reales, y por el mercado del Arco, 300 fanegas a los mismos precios.

Harinas.—Las más selectas, sistema cilindros, a 40 pesetas los 100 kilogramos.

Clases blancas y buenas a 39.

Clases corrientes, a 38'50.

Salvados.—Tercerillas a 25 pesetas los 100 kilogramos.

Cuarta a 18.

Comidilla, a 13.

Salvado, a 14.

ZARAGOZA

Trigos.—Catalán monte 1.ª, a 41'50 y 42 pesetas cahiz de 179'36 litros.

Catalán 2.ª, a 40.

Hembrilla, a 39.

Huerta, de 37 a 37'50.

Maiz, a 24'50 y 25 cahiz.

Cebada corriente, a 21 y 22 pesetas los 187 litros.

Harinas.—Primera fuerte, de 41 A 41'50 los 100 kilogramos.

Entrefuerte, de 39 a 40.

Blanca, a 39.

Segunda fuerte, a 34.

Tercera, a 25.

TERUEL

Los precios pagados en este mercado, los 100 kilos, son:

Trigos.—Chamorra, a 28 pesetas.

Chamorro, a 28.

Blanqueta, a 28.

Candeal, a 27'50.

Jeja, a 27.

Morcacho, de 25 a 26.

Centeno, a 22.

Cebada, a 20.

Harinas.—Clase de fuerza, Palancia flor, 46 pesetas saco de 100 kilos.

S. P. 1.ª, a 44.

Cármén 1.ª superior, a 43.

Clases Blancas, F. T. 1.ª, a 41.

P. G. 2.ª, a 36.

Clases Doradas, E. B. 2.ª, a 38.

T. E. baja, a 34.

Salvados.—Cuarta, a 11.

Salvado, a 4'25.

Gordo, a 4'30.

LEÁNSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 13 OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	72'50, 73'72'75
— F. de 25.000 " " "	72'75'50 y 73'1.
— D. de 12.500 " " "	74'75 y '50
— C. de 5.000 " " "	76'1, 75'75 y 50
— B. de 2.500 " " "	77 por 100
— A. de 500 " " "	77'5077'1, 76'75
— G y H d 100 y 200	76'75
En diferentes series...	76'75
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls.	84'25
— D. de 12.500 " " "	"
— C. de 5.000 " " "	"
— B. de 2.500 " " "	"
— A. de 500 " " "	85' por 100
En diferentes series...	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.	93'75
— E. de 25.000 " " "	93'75
— D. de 12.500 " " "	94'00
— C. de 5.000 " " "	95'00
— B. de 2.500 " " "	95'00
— A. de 500 " " "	96'00
En diferentes series...	"
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	100 por 100
B " 1 a 34.668 de 5.000	100'10 y 99'95
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España...	445 por 100
C. Arrendataria de Tabacos...	"
Banco Hipotecario de España...	"
Banco Hispano-Americano...	"
Unión Española de Explosivos...	"
Paris a la vista. Billetes...	"
Londres a la vista...	26'00

SERVICIO TELEGRAFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 14 16'45

EL GOBIERNO BELGA A FRANCIA

Comunican de Burdeos que el gobierno belga ha decidido trasladarse a Francia.

El gobierno francés, en vista de esta resolución, ha adoptado todas las disposiciones necesarias para que se instale en el Havre, donde funcionará con las mismas prerrogativas que si estuviera en Bélgica y disfrutará de toda libertad, para decidir desde Francia lo que crea oportuno.

Parte del gobierno belga y buen número de funcionarios han embarcado esta mañana en Ostende para el Havre.

Antes de salir, el gobierno ha asegurado la evacuación de todos los heridos militares que había en Amberes, y que antes habían sido sacados de aquella plaza.

El rey Alberto continuará en Bélgica dirigiendo el ejército belga.

PORTUGAL INTERVIENE EN LA CONTIENDA

Telegrafían de Burdeos que se acaba de recibir un despacho de última hora dando cuenta de la declaración de guerra de Portugal a Alemania.

EL SITIO DE PRZEMYSL PRÍNCIPE MUERTO

Dicen de Burdeos que el sitio de Przemysl progresa.

La artillería rusa ha reducido a escombros varias fortalezas de la plaza, que está próxima a rendirse.

Dentro de ella hay una guarnición de 30.000 hombres a lo sumo.

El príncipe Nieg ha muerto a consecuencia de las heridas.

PROTESTA DEL PAPA

Participan de París que el Papa ha enviado un despacho al arzobispo de París protestando del bombardeo aéreo sobre la Catedral de Notre Dame.

ULTIMA HORA

SECRETARIO DE ESTADO

Ha sido nombrado secretario de Estado de la Santa Sede, en la vacante producida por el fallecimiento del cardenal Ferrata, el cardenal Pedro Gaspari.

LO QUE DICE ECHAGÜE

Los ministros se han reunido en Consejo y el ministro de la Guerra ha manifestado que no llevaba al Consejo nada interesante.

LA RAJNA

La Reina doña Victoria visitó esta mañana varias iglesias orando en ellas.

MULLOR.

AGENCIA DE RECLAMACIONES

A LOS

FERROCARRILES Y REVISIÓN DE TALONES

Agustín Pérez Maicas

Carrasco 10.—Teruel

DE INTERÉS PARA EL COMERCIO

Por la módica cuota de dos pesetas mensuales esta Agencia se encarga de tasar los talones del Ferrocarril entregando a los consignatarios un contrato con la cantidad exacta que deben pagar.

También se hacen las reclamaciones que sean necesarias cobrando un tanto por ciento módico a sus abonados.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Cádiz», con destino a Nueva York y Habana.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

PROVINCIAS

EL VIAJE DE MULEY HAFID

ALGECIRAS.—En el expreso de esta tarde ha marchado a Córdoba el ex sultán de Marruecos Muley Hafid.

Desde allí continuará su viaje a Marmolejo con objeto de tomar las aguas.

Muley Hafid piensa visitar las principales poblaciones del Norte, regresando en diciembre para pasar aquí el invierno.

VELADA CONMEMORATIVA

OVIEDO.—En el salón de actos de la Diputación se ha celebrado una velada conmemorativa del descubrimiento de América.

El director de la Escuela Normal, el alcalde, el rector y otros distinguidos personajes pronunciaron discursos muy elocuentes.

Todos ellos delicaron en nombre de Asturias, cariñosos recuerdos al continente americano, de donde ha recibido grandes beneficios esta región.

Los oradores fueron ovacionados.

El acto estuvo concurridísimo, asistiendo representaciones de todos los organismos oficiales y público de ambos sexos.

LA HUELGA DE METALÚRGICOS

ALICANTE.—Continúa en pie el conflicto de los obreros metalúrgicos,

planteado por el despido de 14 operarios de la fundición del señor Aznar.

Las gestiones del gobernador se han estrellado ante la actitud resuelta de patronos y obreros, que hasta ahora, se muestran, por igual, intransigentes.

Los patronos justifican su actitud alegando que la carencia casi absoluta de primeras materias—la mayor parte de las cuales se recibían de Alemania—y al mismo tiempo la disminución de pedidos, les obliga a reducir el presupuesto de jornales y a no aumentar el número de operarios.

Por su parte, los obreros piden la reposición de los 14 despedidos, exigiendo además que se les abonen los jorna-

les devengados en los días de este paro injustificado.

Este abono lo estiman como penalidad impuesta a los patronos, por incumplimiento del laudo firmado en el año 1913.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas homalógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.

Su espolicación en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado couperouse eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, escrófulos, liquen de los escrofulosos: escrofulidos malignas lupux eritematoso escrofulide pustulosa terosas escrofulosas.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticia. y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, idepitis induradas y supuradas; etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vias biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmiátrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarros vexicalcámartríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas, pavulo-versienlosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comostos fistulo sos; abscesos crónicos, hecuacrias y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel